



## В БАКУ ПРОШЕЛ МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЪЕЗД КУЛЬТУРОЛОГОВ

22 декабря 2023 года в Баку состоялся VII съезд Ассоциации культуры Азербайджана «Симург», посвящённый 100-летию Общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева и 30-летию Ассоциации. Съезд открыл основатель и бессменный Президент Ассоциации Фуад Тебуб оглы Мамедов, академик, профессор кафедры истории Академии государственного управления при Президенте Азербайджанской Республики.

Съезд собрал много известных деятелей культуры Азербайджана, среди них депутаты парламента – Милли Меджлиса, академики, профессора, ректоры Академии художеств и Национальной консерватории, народные художники, писатели и артисты. Самому старшему гостю академику, знаменитому скульптору, народному художнику Омару Эльдарову за день до съезда исполнилось 96 лет. Среди иностранных гостей ректор Института культуры мира (ЮНЕСКО), президент Международной академии «Европа-Азия», академик Энгель Тагиров, президент Открытого университета «Диалог цивилизаций» академик Сухейль Фарах, президент «Всемирной академии слова», академик Хайретдин Иргин из Анкары, гости из Москвы, Казани, Дербента. Я представлял Международную Ассоциацию Израиля – Азербайджан «АзИз». Приятно было встретить на съезде своих знакомых деятелей культуры художника, академика Чингиза Фарзалиева, художника – керамиста Мир Теймура Мамедова, народного художника Ашрафа Гейбатова, автора книг о бакинских евреях Моше Беккера, доктора философии Салахаддина Эйюбова.

Ассоциация культуры Азербайджана «Симург» – первая многоотраслевая не-правительственная организация культуры нового типа, учрежденная в апреле 1990 года видными представителями азербайджанской науки и культуры. Ассоциацией разработаны инновационные культурологические концепции, реализованы научно-просветительские проекты в Азербайджане и за рубежом, проведено более трёхсот конференций,



семинаров, выездных лекций и мастер-классов, сделаны доклады на международных форумах.

На съезде был показан фильм, посвящённый деятельности «Симург» и прошла презентация коллективной 500-страничной монографии «Служение развитию духовной культуры». Монография является итогом созидательной деятельности «Симург» за 30-летие, обобщением исторического опыта работы Республики в области культуры, формирования высококультурных людей в Азербайджане и во всём мире. Девизом монографии является фраза, предложенная профессором Фуадом Мамедовым «Культура спасёт мир, если мир защитит культуру!», которая стала лейтмотивом всего съезда.

Как написано в монографии: «Культурология – наука о культуре – это «сокровища мудрости», дающая людям разных национальностей и религий свет универсальных знаний и мудрости, выработанной человечеством за тысячелетия развития мировой культуры».

В завершение съезда были вручены медали, дипломы, благодарственные грамоты и подарки. Мне вручили медаль «За заслуги в служении развитию высо-

кой духовной культуры на национальном и международном уровне». Лев Спивак, третий президент «АзИз», получил благодарность, а директору Азербайджанского центра в Израиле Егяне Сальман присвоено звание «Посол мира». В Израиле проживает около 70 тысяч выходцев из Азербайджана, большинство из которых сохранило любовь к своей первой Родине.

Своё выступление на съезде я начал словами: «Салам азиз йолдашлар! Шалом, хаверим!». Именно этими созвучными словами на азербайджанском языке и на иврите «Салам» и «Шалом», означающими мир, начал своё выступление в 2021 году на онлайн конференции «АзИз» профессор Фуад Тебуб оглы Мамедов. Темой конференции тогда была «Культурология и ответы на вызовы XXI века».

От имени «АзИз» я приветствовал делегатов съезда и сказал, что мы солидарны с лозунгом Фуада Мамедова «Культура спасёт мир, если мир защитит культуру!». Напомнил слова великого художника и основателя международной «Лиги Культуры» Николая Рериха, который в 1929 году пророчески сказал, что «Последняя война среди людей будетвой-

ной за истину. Эта война будет в каждом человеке. Война с собственными невежеством, агрессией, раздражением».

«АзИз» и «Симург» тесно связаны уже много лет, мы проводим совместные мероприятия, видеоконференции, встречи. Авторы наших ассоциаций регулярно публикуются в Международном журнале «Лига Культуры», издающемся Одесским Домом – Музей имени Н.К.Рериха. «АзИз» рассказывает о сотрудничестве с «Симург» на страницах бакинской газеты «Вышка» и израильских газетах. Мы находимся на новых встречах в Баку, в недавно ставшем культурной столицей Азербайджана городе Шуша и на Святой земле, когда у нас наступит мир.

От имени и по поручению Ассоциации «АзИз» я вручил «Симург» изданный на иврите к 100-летию Гейдара Алиева книгу «Идущий впереди». А ещё передал вышедший в Одессе новый журнал «Лиги Культуры» №23 со статьями Фуада Мамедова, Энгеля Тагирова, Намазали Мустафаева, Рейхан Алиевой по актуальным вопросам культурологии.

**Александр АГРАНОВСКИЙ,**  
руководитель Иерусалимского  
отделения Ассоциации «АзИз».

Фотографии автора.